

Ya llegaron

las ricas lanas novedad de vestidos de señora, que nos arrebataron de las manos en días anteriores, y 200 piezas géneros de sábanas de las terminadas últimamente, clase extra, que ya conoce mi clientela por su rica clase y sin igual baratura.

El resto de los géneros vendemos, como estos días, con una rebaja de un 40 por 100.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, núm. 4
SANTANDER
PRECIO FIJO

Antonio Alberdi
Vias urinarias, parias y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 600
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AÑOS DE ESCALANTE, 10. 1.º

José Palacio
Médico-cirujano
Vias urinarias.—Enfermedades de la mujer.—Partos
INYECCIONES INTRAVENOSAS DEL 600
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º.

CARLOS M.º CONACHY.
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, NÚM. 4.

A. CAMISÓN
OCULISTA
Consulta en Atrazanas, número 10, 1.º izquierda, de once a una.
En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

J. F. COTERO
OCULISTA
Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17, 3.º

Doctor Estrani
Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 2, 3.º

Doctor Corpas Gastaneda, oculista
Consulta de once a una en S. Francisco, 13, 2.º

ANGEL SENDEROS
MÉDICO-CIRUJANO
ENFERMEDADES DE LA MUJER.—PARTOS
INYECCIONES INTRAVENOSAS DEL 600
Consulta de 2 a 4, en LAREDO

PEDRO RUIZ
MÉDICO DE SAN ROMÁN
San Francisco, 23, 2.º—De 11 a 1.
Suspende su consulta hasta nuevo aviso, con objeto de asistir a un curso de Tisiología práctica que se celebra en Madrid.

HACIA LA IZQUIERDA

El Rey ha querido oír la opinión del señor Azcarate acerca de los problemas sociales y de otros no menos importantes para la vida de la Nación.

Confesamos sinceramente que este paso de don Alfonso crea para España una nueva era política: el poder moderador monárquico, dejando a un lado prejuicios antiguos, busca la verdad donde cree que existe, busca el pulso de la opinión en todas las arterias del cuerpo nacional, lo mismo en aquellas que laten al unísono con el régimen imperante, que en las otras cuyo ritmo más acelerado están sedientas del oxígeno de la libertad.

Entra España en una situación más moderna, más europea, más en consonancia con los tiempos, pues el espíritu liberal en todo el mundo, salvo contadas excepciones, es el que rige e impera en la dirección de las sociedades políticas; dígalos Italia, dígalos Inglaterra, dígalos Francia, dígalos Bélgica y repitan sus palabras Portugal y otros Estados de Europa y la mayor parte de las Repúblicas americanas.

Se rompió la tradición de la vieja Monarquía española, buscando siempre el apoyo de las derechas, esto es, poniendo diques a la corriente social del tiempo en que se vive.

Por huir de los liberales Fernando VII, que les debía la corona, fué la desgracia del país. Por huir Isabel II de los liberales, que le salvaron el trono contra las pretensiones de don Carlos María Isidro, vio cómo la revolución llamó a las puertas de Palacio, como la predijo Espartaco, y vio a aquel trono rodando al suelo ante los cañonazos de Alcolea, como profetizó Prim.

Cánovas con su habilidad y su natural talento dirigió todos sus esfuerzos a constituir el partido liberal sagastiano para restablecer el equilibrio político de su tiempo y tituló el que él dirige partido liberal conservador, dando así a entender que lo de liberal tenía primacía sobre lo de conservador.

Es inútil cerrar los ojos ante la realidad de las cosas; la orientación de las sociedades políticas e hacia la izquierda, y en ese sentido marchan procediendo de la derecha: quien intente oponerse a esa marcha será arrollado y caerá, como don Quijote, volteado por las aspas de los molinos de viento, que quiso sujetar con el flaco poder de su lanza y de su brazo.

A evitar esos fracasos parece que tiene esa nueva política de don Alfonso, armonizando el régimen con la opinión, poniéndole en contacto con ella, aun en sus manifestaciones más

radicales, sin temor alguno, pues por encima de todas las opiniones y doctrinas estará siempre el supremo interés de la patria española.

¿Qué harán las derechas que se creían con el privilegio de ser las únicas poseedoras de la verdad, las únicas directoras de la vida política del país?

En esa vida no puede haber exclusivismo egoísta; si esas derechas son patriotas deben descender de la altura estéril en que pretenden colocarse y contribuir a la labor común, a la gran labor de restaurar a España, pues tan sólo se puede llamar enemigos de la legalidad y del régimen y de la patria a quienes se nieguen determinadamente a prestar su concurso a esa obra y pretendan atajar la marcha progresiva del Estado hacia la izquierda.

POLÍTICA PROVINCIAL

Lo de los conservadores.

Publicamos ayer, como tenemos por costumbre cuando se replica ó rebate en formas corteses lo que El CANTÁBRICO escribe, una larga carta política del influyente y distinguido concejal conservador don Juan José Ruano, que pudieron ver nuestros lectores en lugar preferente de nuestro periódico. La extensión del documento aconsejaba, para no restar a otros asuntos el espacio indispensable, aplazar para hoy su contestación; pero ésta es de absoluta necesidad, por dos razones: primera, porque no sería correcto quedar en silencio ante quien nos escribe como amigo y como tal se queja de algo que le parece hasta injurioso, en el terreno político; segunda, porque no podemos resistir al deseo de manifestar a nuestro atento y condescendiente comunicante, que, con su carta y con el artículo de aclaraciones que ayer publica La Atalaya, han venido a dar el «visto bueno» más solemne y la ratificación más cumplida y terminante a la esencia de nuestras informaciones sobre el partido conservador de la provincia, cuando afirmábamos que se hallaba dividido profundamente.

Procederemos por partes. Vamos con la primera, que es la respuesta de cortesía y justificación.

Dice el señor Ruano que hemos hablado nosotros de mauristas y ruanistas. Tiene razón, porque así es en efecto. La explicación de ello está en que, a nuestro juicio, los unos tienen por único ideal el del señor Maura, presidiendo hasta del Rey, pues claramente lo han dicho y demostrado cuando creyeron que el jefe se retiraba de la política, disponiéndose ellos a abandonarla también; mientras que los otros, según lo que nosotros vemos, oímos y comprendemos, siguen en política las ideas del señor Maura sencillamente porque el señor Ruano las representa ante ellos, pues se da el caso de que, a pesar de haber resuelto clara y concretamente el señor Maura algo relativo al régimen interior del partido en la provincia, los amigos del señor Ruano hallan más satisfacción que en lo resuelto por el jefe en apoyar y robustecer con su actitud de mansa, pero resuelta rebeldía, los puntos de vista del señor Ruano. Por eso calificamos a los unos de mauristas y a los otros de ruanistas. ¿Está claro? ¿Está justificado?

El concepto de verdaderos podría ser más ó menos discutible. Ya ve el señor Ruano que no somos intolerantes contravirtiendo. Quizá tenga razón al reputar de injusta la frase. Como ella penetra en el santuario de las conciencias, nosotros no nos atrevemos a insistir. Verdadero... ¿cuál será en este pícaro mundo lo verdadero y cuál lo aparente, así en política como en tantas otras cosas! El señor Ruano tiene perfectamente derecho a declararse partidario y entusiasta de quien le parezca bien, y puede que sea tan verdadero como el que más en su ferviente adhesión. Pero conste que el adjetivo de verdaderos no tenía otro propósito que no calificara fuera del maurismo a los ruanistas, a quienes, como queda dicho, suponemos más adictos al concejal montañés que al prohombre mallorquín.

Lo que no podemos hacer es acceder a llamar anti-ruanistas a los que se oponían a los propósitos de la jefatura del señor Fernández Hontoria, espiritualmente encarnado en nuestro distinguido comunicante. Eso equivaldría a decir nosotros que el señor Ruano tenía enemigos personales precisamente entre sus amigos y correligionarios. Nos parece demasiado grave y no queremos decirlo. Sentimos, en esto, no poder satisfacer su deseo.

Y en cuanto a la segunda parte de nuestra contestación, antes apuntada, creemos que el señor Ruano nos dirá que estamos en lo cierto, y que siente que nos hayan replicado acerbamente alguna vez por decir lo que él dice ahora con tanta franqueza. Quedamos en que hubo conservadores no invitados a la reunión que presidió el hijo político del señor Maura en casa del señor Acha; en que hubo otros invitados que no asistieron: en que unos y otros de

éstos tienen significación, historia é ideales conservadores de importancia política en la provincia y en que, mientras el señor Fernández Hontoria viva, a él reconocerán por único trámite de los asuntos políticos que les puedan interesar. Perfectamente.

Los otros, los que asistieron a la reunión, piensan que, como indicó en su día don Antonio Maura, el trámite deben ser los representantes en Cortes del partido.

La armonía no puede ser más perfecta. La unión del conservadurismo montañés no puede ser más absolutamente pura, desinteresada é ideal.

RECORTES Y CAPOTAZOS

A ninguno de los periódicos de Madrid llegados hoy a nuestras manos alcanza la noticia gorda de la simpática y progresiva actitud del Rey don Alfonso.

Nos tenemos que contentar, pues, con capotear recortes un tanto fiambrés.

De atarayer a hoy ha pasado un siglo sobre la nacionalidad española.

Y los pobres mauristas y clericales, ayer llenos de vida y entusiasmados, hoy ya son unos miserios restos mortales momificados!

En El Liberal hay casi una profecía de lo que iba a suceder.

Parecía que lo estaba oliendo el querido colega.

«Hoy, mañana ó pasado, habrá que atender en la política lo mismo a los amigos que a los adversarios, siempre que los adversarios sean inteligentes, honestos y patriotas.»

Ya llegó mañana.

Caminamos hacia Europa con mar bella y viento en popal

Otro profeta es El Mercantil Valenciano, del cual son estas palabras:

«¿Quién ha rectificado? ¿Quién ha claudicado? ¿Quién resulta vencido y además de vencido humillado a los pies del siniestro traidor mallorquín? No nos incumbe averiguarlo, ni se necesita ser línces para comprenderlo. Lo único que nos importa consignar es que el espíritu liberal, que la democracia española acepta el reto y que en la lucha que va a plantearse será arrollado Maura, será vencido, será aniquilado políticamente para siempre.»

Si antes lo anuncia, antes vemos a don Antonio en el *spokiarium*.

Se puede proclamar, en su honor, la conocida humorada vizcaína:

¡Parjato que volvistes
a cantarte en ramas verdes,
viene cazador y ¡pum!,
más te valiera estar duermes!

Hablando del mitin de Murcia, leemos en el periódico:

«Pero lo que causó verdadera emoción y contrarió grandemente a los conservadores, fué el hecho de que don Melquíades hubiese logrado, al mismo tiempo que mantenía su posición republicana, que un público compuesto de miles de correligionarios del orador, cuando éste elogió al Rey por su conducta constitucional y correctísima al resolver la última crisis, hubiera arancado una clamorosa ovación para el Monarca.»

Es natural.

El pueblo sólo anhela progreso, civilización, cultura y justicia, venga de donde venga.

Los reaccionarios llenaban de dieterios a lo que ellos llamaban turbas demagógicas, incendiarias y anarquistas.

Y esta actitud noble de las turbas, respondiendo a la voz elocuente y sincera de su tribuna, demuestra a las claras que los únicos anarquistas, incendiarios y demagogos son los reaccionarios.

Y así está planteada

ya la cuestión:
ó a democratizarse
ó al panteón!

Al pueblo le encuentra siempre el que le busca, el que va hacia él.

Ahora, que el que va arma al brazo, arma al brazo le halla.

Y el que va con los brazos abiertos, con los brazos abiertos es recibido.

Porque así el pueblo es aquí,

de alma viril y sincera,
y el que no le quiera así...
ya sabe lo que le esperal

La Epoca, contestando a las verdades de El Imparcial respecto a los juicios del diario mauritano sobre las sentencias de un alto tribunal, que contrastan con su indignación contra los republicanos cuando éstos protestaban de la sentencia que condenó a Ferrer, se contenta con decir: «No involucraremos.»

Y El Imparcial arguye:

«Se necesita desparpajo. Así son los pretensos monopolizadores del respeto a la justicia, del amor al Ejército y del acatamiento a la autoridad. Esa sí que es «colaboración sordida y premiosa», no con los revolucionarios, sino con algo peor: con todos los conceptos corrosivos de una sana conciencia social.»

«Colaboración con los conceptos corrosivos, tales como el verdugo, el mauser, las mazmorras y demás ingredientes?»

No está bien la frase.

Eso no es colaboración: es calaveración.

España Nueva aplica este cuento al decantado carácter de don Antonio:

«En cierta ocasión, un capitán repartía vestuario a los soldados de su compañía. Al llegar a un soldado andaluz, hijo de Baena, dijo, dándole dos camisas:

«Soldado Las Morenas, como pierda usted una sola camisa ó la venda, le degüello.»

«Mi capitán—respondió el soldado cuando— ¿Pues no faltaba más sino que yo...»

«Silencio y a la fila—gritó el capitán.»

Corrió el tiempo; pero cierto día el capitán, revisando la compañía, llega al soldado Las Morenas y ocha de ver que le falta una camisa.

—¿Y la otra camisa?

—Mi capitán, la tengo puesta—contestó el soldado, en ademán de abrirse el pecho.

El capitán le desabrocha el pecho de la gritería, y viendo que está en cueros le grita mordiéndose los labios:

—¿No decía usted que la tenía puesta?

Y el soldado, mirándose el pecho, exclamó:

—Mi capitán, se me habrá caído.»

Lo mismo le ha pasado a Maura.

Una camisa el partido

le colocó de una pieza,

que le hacía ser tenido

por el dios de la firmeza.

Al ver su porte cruel,

creyó el pueblo confiado

que iba con camisa, y el

uniforme abotonado.

Pero, en ciertas ocasiones,

hace el pueblo indagaciones

y ve, entre espasmos de risa,

al desdarse los botones...

¡que está el hombre sin camisa!

El manifiesto de la Conjunción.

La Conjunción republicano-socialista ha dirigido al país el siguiente manifiesto:

«Rescientes sucesos políticos mueven a este Comité a dirigirse a sus adeptos y al pueblo español.

Nació la Conjunción republicano-socialista al calor de la protesta originada por la política que desarrolló el partido conservador en el Poder, en la represión de un movimiento popular cuyas manifestaciones revolucionarias habían sido provocadas por el propio Gobierno.

El partido que tantas muestras dió de inconsciencia, actuando en la vida pública y en la gobernación del Estado con olvido de la realidad, constituyéndose en clase privilegiada, estimándose presuntuosamente a sí mismo como fruto de selección, y cayendo, por fin, en la funesta creencia de que el levantamiento de los pueblos contra el Poder es la obra caprichosa, vanesca ó criminal de una minoría con instintos perturbadores y anárquicos, sin enlace alguno con el proceder de los gobernantes, realizó con su conducta lo que no habíamos logrado, a pesar de tenaces esfuerzos, los directores de los partidos antimonárquicos: la inteligencia para una acción común, con eficacia no alcanzada por anteriores concordias, de la inmensa mayoría de los republicanos.

De más importante novedad fué la causa: el socialismo, hasta entonces indiferente—bien se podría decir hostil—á la política republicana, consagrado a luchar por la emancipación económica del proletariado, ofreció su concurso a los adversarios de la Monarquía, convencidos de que no estaba garantida la libre expansión de sus principios dentro de un régimen que comportaba y quizás requería tales abusos del Poder público. Por el menos perspectiva de ser estos hechos revelación de un estado de la conciencia nacional, merecía un estudio de fondo el partido conservador, que al estudiar la obra de la minoría anárquica, desintegrada del progreso total de la vida de España, gobernando, en un momento estuvo dispuesto a detenerse en su camino. Ya arrojado del Poder, cuando no ha negado desdeseñosamente la fuerza de los partidos avanzados, ha sido para anunciarles con arrogancia la represión futura.

Llegó la Conjunción á plenitud después de las elecciones generales. En el Parlamento, en la Prensa, en la plaza pública, con actividad proporcionada á sus medios, ha laborado por la consecución de su fin primordial, que siempre fué el cambio radical del régimen. Otro fin, de realización inmediata, ha perseguido con igual constancia: apartar del Poder al partido conservador de 1909. Por haberse realizado el acto de acción á este punto, por haber, á su juicio, contribuido poderosamente á lograr dicho apartamiento, se cree hoy obligada á hacer pública estimación de los actos trascendentales que en el breve término de unos cuantos días aquel partido ha llevado á cabo.

No será ocioso recordarlos. Resuelta por la Corona, con sujeción á las normas constitucionales, que no incita al aplauso, pues se reduce al cumplimiento del deber, mas de la cual es justo hacer aquí expreso reconocimiento, la cuestión de confianza planteada por el Gobierno liberal, ratificando á éste sus poderes, el jefe del partido conservador asombró al país, á la Monarquía y á sus propias huestes con la renuncia de su jefatura y de su representación parlamentaria.

Bien está de decir á todos los motivos de su resolución. A un entendido estaba rota la normalidad en el funcionamiento de los diversos partidos gobernantes y en la misma acción positiva del Poder moderador; la Corona podía cuidarse en no irritar á las facciones de la extrema izquierda; prevaliéndose de ello, liberales y demócratas habían adquirido el hábito de influir con inminencias coactivas, cuando no con disturbios, en las decisiones de la Corona; habían llegado á promiscuidades corruptoras con los republicanos, con los faciosos: así se había instaurado un sistema de gobernar que tenía mediaticado el Poder público, en provecho de aquellos mismos sobre quienes importaría más el efectivo imperio de las leyes.

Este era un mal muy antiguo; él había podido observarlo ya cuando formaba parte de Gobierno liberal. Pero hasta la última ratificación de poderes hecha á favor del actual no había hallado una oportunidad para sus convicciones sus actos. Ahora se había dado cuenta de que era urgente proscripta aquella política del gobierno, para lo cual precisaba la permanencia del partido conservador en el mismo hasta tanto que existiera un partido libre, democrático ó con cualquier otro nombre, idóneo para tuturar con él. Si la Corona juzgaba innecesaria, inconveniente, indisereta ó peligrosa la aplicación del salvador remedio y perseveraba en la vieiosa conducta, sólo podía restablecer la rota normalidad la formación de un partido conservador, desde luego diferente del que hoy actúa. Idóneo para tuturar con los elementos liberales. A esto él no quería contribuir; tampoco iba á estorbarlo con su presencia: retirábase para que otros, por cuyo acierto hacía votos fervientes, le reemplazaran.

Faltaba ver cuál sería la resolución del partido. Este, curado rápidamente, por lo visto, de aquellos defectos que el jefe señalara, sólo encubiertos por una externa disciplina, unánimemente proclamó su solidaridad con el caudillo. Moviéle con ello á pronto desistimiento de su actitud. Ocho días mediaron entre la renuncia y la recuperación del elevado puesto. Poco importó aquí el juicio que merecían tales ejemplos de reflexión en hombres que tuviesen confiados los destinos de la patria. Examinamos el alcance político del acto realizado por el partido conservador.

No es lícito dudar: todo el partido conservador piensa como don Antonio Maura. No ha dejado éste de consignar que así lo estimaba cuando se reintegraba á la dirección que abandonó. Lo que cupo suponer política transitoria, imposición de un sello personal de bastantísimo relieve para prevalecer sobre las tradiciones de la colectividad, para obscurecer duran-

te un período de mayor ó menor extensión los matices de convicciones que no era dado presumir extinguidas, es la política del partido conservador español. Contra éste hay que luchar, y con mayor energía que nunca, pues hoy, por su nueva posición, es más peligroso para las libertades públicas.

Acaba, en efecto, de colocarse en franca rebeldía contra el actual régimen político, no sólo constituido por la Corona, sino completado con el funcionamiento de los partidos. Manifiesta categóricamente á la Corona que no puede contar con él sin antes rectificarlo. Es indudable que el llamamiento del partido conservador al Poder, si algún día tuviera lugar—y bien pudiera ser signo de esperanza la precipitada vuelta del jefe ausentado con llamativo estrépito—, respondería á la rectificación.

Contra esa rectificación la Conjunción republicano-socialista proclama la necesidad de la resistencia popular y asume el compromiso de coadyuvar á ella con las fuerzas de que dispone.

Y esta es la ocasión de determinar con toda claridad las relaciones con el partido liberal en que las circunstancias nos colocan, ya que tanto han progredido los conservadores las acusaciones de promiscuidad entre liberales y republicanos. No siente este Comité la necesidad de excusarse de tales acusaciones, si con ellas se ha querido señalar la influencia corruptora del favor, precio de la abdicación, en las contiendas de republicanos y monárquicos.

Sobre creer que tan repugnante influencia, cuando existiera, á la República y no á la Monarquía habría de causar grave daño, por lo cual es imperioso primordial de los que defendemos honradamente aquella ocañar y rechazar á quien fuera capaz de ceder á torpes halagos, sospecha que se ha convertido ya en imputación en tópicos que excusa de mejores razonamientos, si no es que falta el necesario valor para sostener y probar la existencia de casos singulares, cuya misma prueba restaría eficacia á la acusación que se lanza con premeditada generalidad.

En todo caso, la Conjunción tiene voz en el Parlamento—que para esta y para más importantes discusiones debería el Gobierno convocar—, y en él podrá ser requerida, que cumplidamente contestará. De lo que aquí queremos hablar es de la regulación que imponen á nuestra conducta, en la defensa de nuestros ideales, la significación y los actos de los partidos gobernantes.

La Conjunción jamás se ha constituido ni se constituirá en defensor de uno de ellos. Su irreductible oposición á que gobierne de nuevo el conservador es un deber impuesto por los anhelos de la opinión, contraido desde su origen, al cual se atiene, sin que sea de su cuenta reparar en los efectos que dentro del régimen produzca su cumplimiento.

Otro deber que nunca ha olvidado es el de juzgar por sus obras al partido liberal. Cuando se aspira á transformar el régimen de un país, y no en provecho exclusivo de partido, gradúan la fuerza de la protesta renovadora las satisfacciones ó los desengaños que la obra de los Gobiernos producen en la opinión pública. Contadas son las satisfacciones que cabe agradecer á los liberales. Algunas traídas á sus principios y á sus promesas podrían apuntarse. A su obra futura, por amor á los ideales que nos son comunes, ajustará la Conjunción, respondiendo al sentimiento popular, su conducta.

No quiere este Comité descender á hacerse cargo de las injurias en que se ha desbordado el odio de los conservadores—jefe y partido—á republicanos y socialistas con ocasión de sus recientes manifestaciones. Hay que creer que cuentan con una suerte de anafabestismo aristocrático, capaz de hallar en nuestros tiempos alguna substancia en las frases con que los bien avenidos con las injusticias sociales apartaron siempre á las clases que les sostienen del espectáculo de la realidad.

Seguid, republicanos y socialistas, mostrando la realidad á vuestros conciudadanos. Tienen España recibidos innumerables agravios de sus gobernantes, que en su provecho y no en el bien de la patria inspiraron sus actos. No dejéis de traerlos constantemente á la memoria del pueblo.

Madrid, 13 de enero de 1913.—B. Pérez Gallo, presidente; Guzmán de Azárate, Melquíades Alvarez, Pablo Iglesias, Francisco Mora, Rodrigo Soriano, Eduardo López Parra, Américo Llorente, Rosendo Castells, Luis Talavera, Luis de Zubiate, Joaquín Salvatella, F. Javier Cabanias, secretario.

DE REINOSA

Actualidades.

En el teatro, donde el «trío Palacios» acaba de repetir, con éxito creciente, durante las vacaciones de Navidad, la brillante temporada del año pasado, se están verificando ahora los ensayos de una función por el cuadro artístico que forman distinguidos jóvenes de nuestra sociedad y con el mismo fin que celebraron ya otra el 1.º de diciembre, de aumentar los fondos destinados á la erección de la estatua del insigne pintor Casimiro Sáinz.

El día de la función será, probablemente, el día de San Sebastián, patrón de la villa, y el programa se compondrá de *El aboleño*, de Linares Rivas, y otros dos números de mérito, que serán un coro y una obra, estando encargado de la dirección el abogado don Adolfo de Peña y encomendados los papeles á las bellas señoritas Teresa Muñoz, María de la Peña, Elvira Alvarez, Tina Hoyos Merino y Jenara y Aurelia Isla, y los jóvenes José Casafont, Antonio Pérez Arenal, Francisco Ruiz, Saturnino Isla, Paulino Calvo, Paulino del Pueyo, Manuel Hoyos Merino y Vicente G. Collantes.

El cartero rural del valle de Campé de Suso, Francisco Rubin, sufrió el domingo una caída gravísima, aunque, afortunadamente, han desaparecido los temores que se tuvieron al principio.

Al llegar frente á la casa de huéspedes de Angel García, en la calle Mayor, cuando volvía al mediador de Espinilla, detuvo el coche y subió encima de la cubierta para tirar al suelo un fardo de pieles; pero al caer éstas, los caballos, asustados, dieron un arranque y cayó al suelo, dando un golpe horroroso con la cabeza en los adoquines, recogiendo algunas personas inmediatamente y siendo asistido en la farmacia de los señores Alonso, donde después fué reconocido por el médico señor Quevedo y trasladado en coche á su casa.

Después de la revuelta del atardecer y de la noche de ayer lunes, el tiempo ha vuelto á abanzar, estando el suelo seco y brillando el Sol sobre las cuevas nevadas.

HUAR.

Faero 14-1913.

CALENDARIO

ENERO

16

JUEVES

SANTANDER.—Santos Marcelo, papa y mártir; Fulgencio, obispo y confesor, y Honorato, obispo.

EFEMERIDES

1538

Carlos I abdica en Felipe II

la Corona de España.

El Rey Carlos I, á quien hemos citado en efemerides anteriores, fué hijo del archiduque de Austria Felipe el Hermoso y de doña Juana la Loca.

Por su madre fué Rey de Castilla, de Aragón, de Navarra, de Galicia, León, Granada, Valencia, etc., de las posesiones de América y de los Estados de Italia pertenecientes á la Corona de Aragón, en litigio con Francia; por su padre, Felipe II, fué príncipe soberano de Flandes, Países Bajos y demás Estados de Borgoña, excepción del Franco Condado y el Artois, que llevó en dote su tía Margarita, y por elección de los príncipes alemanes fué Emperador de Alemania á la muerte de Maximiliano I.

La existencia de Carlos I en un largo período de cuarenta años, fué un perpetuo movimiento y un constante crecer, pues hombre robusto, energético, valiente, no hurtó el cuerpo á las penalidades de la campaña, y arriesgó su vida en varias ocasiones, una de ellas en Arger, en 1541; otra en Inspruck, donde á poco más era prisionero de los luteranos.

Le llevaba personalmente el despacho de los asuntos políticos de aquella vasta Monarquía, colocada bajo su cetro; él se empeñó en la guerra religiosa contra los reformadores alemanes; él sostuvo la audacia de los turcos; él conquistó á Túnez; él sostenía perpetua discusión con las Cortes españolas, pidiéndolas subsidios para sus empresas, que continuamente le negaban los procuradores del Reino.

En su constante actividad, según él mismo recordaba á los caballeros del Tostón de Oro, cuando hizo proclamar á su hijo Felipe II Maestro de la Orden, hizo nueve viajes á Alemania, seis á España, siete á Italia, diez á Flandes, cuatro á Francia, diez a Inglaterra y otros diez á África, y para comprender la suma de esfuerzos que esos viajes constituirían bastó recordar que entonces, si eran por mar, eran en extremo penosos por la falta de condiciones de los buques, su pequeño, comparados con los modernos, y sus peligros por la navegación á vela y remo, y si eran por tierra, no podían hacerse más que á caballo, en liera y pocas veces en coche.

Vida tan agitada dió por resultado el envejecimiento prematuro del Emperador, quien á pesar de haber sido el primer jinete de su tiempo, y de constitución vigorosa, empezó á verse molesto por la gota poco después de los 80 años. Recurdiéndose la dolencia y lleno de desengaños y disgustos, cansado de tanto pelear, cuando la fortuna empezó á volverle las espaldas porque «no es amante de los viejos», según él mismo decía, renunció en su hijo Felipe II los Estados de Flandes en octubre de 1555, y trasladándose rápidamente á España, desde Bruselas, abdicó en el mismo, en 16 de enero de 1558, los de Castilla y Aragón, retirándose al Monasterio de Yuste, de la orden de San Jerónimo, en la provincia de Cáceres, no como religioso, como algunos suponen, si no habitando el palacio construido junto á la Iglesia.

Es fama que allí se dedicó á relojero para entretener sus ocios y que hizo celebrar en vida sus funerales, asistiendo á los mismos desde la ventana que de su palacio se abría al interior de la iglesia; así le pintan la tradición y la poesía, y Zapata pone en su boca las siguientes cuartetas, propias de un espíritu cauto:

Cetros, coronas, poder,
fantasmas del mundo vano,
¿por qué retirás la mano,
por qué me dejás caer?

¿Por qué cuando al borde estoy
del negro abismo no venzo?
¿Por qué, por qué me avergüenzo
de lo pequeño que soy?

¿De qué me sirve la suerte
de hacer al mundo temblar,
si no le puedo ganar
esta batalla á la muerte?

Mas lo cierto, según la Historia, es que

(IMPRESIONES)

14 de enero de 1913.

El Rey está de caza. El Presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones, se halla más aliviado de su enfermedad. Tanto, que ha salido a la calle y tendido Consejo con sus secretarios.

El partido conservador puro, histórico, liberal y conservador a un tiempo mismo, heredero de los principios canovistas y villaverdistas, se va dando cuenta—pasada la primera estupefacción—de que Maura no conviene a los propios conservadores, al Trono ni a la patria.

Buen chasco se llevaron al ver que esa agua, ese líquido, hasta el portento de resucitar a Lázaro—llamémosle de Antonio con más propiedad—. Pero la cosa no tenía ya remedio. No lo tiene por ahora tampoco.

Lucido ha quedado el héroe mallorquín! No se han hundido las esferas con su ida, su vuelta y su epistolario. Los propios le readmiten por compromiso y le vigilan por si acaso, los ajenos—Pablo Iglesias, Melquíades Alvarez, el conde de Romanones... una multitud—están dispuestos a gastar el último cartucho antes de consentir su imperialismo ancestral o anacrónico. El único vasallo fiel que le resta, su único y triste y peligroso consuelo es Lacierva, que es fiel por el segundo apellido, más también peña, substancia dura, muy a propósito para producir gravísimos coscorrones.

Y no es flojo el coscorrón que ha dado a Maura don Melquíades Alvarez en su discurso de Murcia, cuyos párrafos más salientes vamos conociendo y comentando con fruición los buenos patriotas. Sobre todo, aquel en que el gran tribuno hace justicia a los contrarios, celebrando la solución constitucional de la última crisis con una eufemista cortesía respecto del Poder moderador—lo mismo que Maura, pero al contrario—, y reafirmando en sus opiniones republicanas categóricamente.

Esta vez han coincidido Lerroux y el verbo de la Conjunción, seguir el primero ponga sordina en sus declaraciones por exigencias de la «particella» que le está encomendada. También don Melquíades ha insistido, al hablar desde Murcia, en el tema de la moralidad republicana, que es su tema obligado y suena muy bien a nuestros oídos, lastimados por las estridencias mauristas y cervistas, sonadas y resonadas cuando los dos prohombres fueron «virtuosos» incomparables en la orquesta del Monte Jeronimo y otras músicas nada celestiales ni armoniosas.

En resumen, el pleito de Maura y Lacierva es pleito perdido. Ambos señores han retornado en vista de que llorvia y en busca de sendos paraguas; pero no hay paraguas ni impermeables que les libre del tremendo chaparrón volcado sobre sus activas cabezas. Pretendían guarecerse en las Cortes, mas las Cortes están cerradas y cerradas estarán durante algún tiempo, hasta tanto que el Gobierno tenga ordenados sus proyectos salvadores y pueda brillar limpio y resplandecer el sol de la democracia sin temor a esos nublados de amenazas soberbios, a esos estratos epistolares que Maura y Pidal lanzan con maligna intención sobre nosotros.

ARGOS.

Monumento en Santander

AL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Marcellino Menéndez y Pelayo.

SUSCRIPCION ABIERTA PARA ERIGIR EN ESTA CIUDAD UN MONUMENTO A LA MEMORIA DE TAN ILUSTRE SABIO MONTAÑÉS, GLORIA NACIONAL DE LAS LETRAS.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Cámara de Comercio (141.983 50), Doña Emilia Herrera (viuda de Galán) (200), Don Alejandro Fernández Cueto (100), etc.

Suma y sigue... 142.648 50

NOTA.—Sigue abierta la suscripción en la Tesorería de la Junta (Depositaría de fondos municipales), los cuatro diarios de la localidad, Bancos de Santander y Mercantil y oficina de don Roberto Dasáñez, calle de la Blanca, donde pueden entregar los señores suscriptores sus donativos a su comodidad, previo recibo que se les firmará.

Ayuntamiento.

SESION ORDINARIA

La Corporación municipal se reunió ayer en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde señor Lloreda y con asistencia de los señores Ruiz, López del Moral, Castillo, Torralva, Rado, Rivero, Gutiérrez Cueto, Muñoz, Toca, Quintana, Cortiguera, Agüero, García Briz, Vega, Zamanillo, Alonso, Gómez (G.), López Dórga, Cagigas, Colongues, Gómez y Gómez, Escalante, Arri, Pérez del Molino, Polo Español, Ruano, García Río y Gutiérrez. Se lee el acta de la sesión anterior y se aprueba.

La cuestión de las aguas.

Se da lectura de la siguiente proposición: «Excelentísimo señor: La Comisión especial de Aguas, en cumplimiento del acuerdo de 8 de mayo próximo pa-

sado, después de haber realizado las gestiones a que se refiere el párrafo 4.º de dicho acuerdo, negociando al efecto con la representación de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas el establecimiento voluntario de las modificaciones indispensables para que el vecindario se hallase bien atendido con el nuevo régimen de abastecimiento de aguas acordado por V. E. en sesión celebrada el 29 de diciembre de 1909, tiene el honor de proponer, en virtud de estas gestiones, que V. E. se sirva acordar la vigencia de las bases del convenio celebrado con referida Empresa y la implantación de reglamento para el servicio de abastecimiento de aguas de esta ciudad, aprobado en la anterior sesión, con las modificaciones y aclaraciones que a continuación se expresan:

1.º Que las viviendas cuyos moradores se ausenten por un espacio de tiempo que exceda de quince días, previo aviso de los interesados, queden exceptuados, a partir de dicho plazo, de satisfacer la cuota correspondiente al tiempo de su ausencia.

2.º Que los excesos de consumo se cobren directamente al inquilino ó consumidor, sin obligación alguna respecto a dichos excesos para el propietario.

3.º Que la dotación diaria para cada vivienda sea de 650 litros.

4.º Como aclaración al artículo 8.º, en el caso de ocurrir alguna interrupción en el suministro, siempre que la suma de las horas exceda de media hora llegué a dos horas durante el día, previo aviso comprobado del interesado a la Alcaldía ó a la Sociedad, ésta no podrá reducir la cuota correspondiente al día ó días en que tenga lugar la interrupción. En el caso de falsa denuncia, por la Alcaldía se impondrá al denunciante y testigos, en su caso, una multa de cincuenta pesetas, sin perjuicio de la acción que corresponda a la Empresa ante los Tribunales.

5.º Como aclaración al artículo 13, se declara que la garantía solidaria del propietario se refiere sólo al servicio de habitaciones y nunca a los contratos sobre consumo industrial.

V. E., en consecuencia, resolverá lo que mejor estime.

Palacio Consistorial, 15 de enero de 1913.

El señor García Río pide que el asunto quede sobre la mesa.

La misma petición hace el señor Quintana.

El señor López Dórga reclama la urgencia.

El señor García Río sostiene que no es tan urgente que no pueda quedar sobre la mesa.

El señor López Dórga dice que en la Comisión de Aguas tienen representación todas las fracciones políticas y ya no es posible, después de llegar a un acuerdo con la Empresa.

La presidencia dice que es urgente, porque la Empresa quiere poner en vigor el convenio el 1.º de febrero.

Los señores Polo Español y Arri consideran que debe acordarse a que el asunto quede sobre la mesa y el señor López Dórga accede a retirar su petición.

Rectifican los señores García Río y Arri é interviene el señor Gutiérrez Cueto en favor de que quede sobre la mesa.

El señor Rivero propone que este asunto, con el del Asilo de la Caridad, se trate en una sesión extraordinaria.

Se acuerda que quede sobre la mesa el acta de la Comisión de Aguas.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Se acuerda un empadronamiento.

Se da cuenta de una exposición del señor Lago, pidiendo algunos beneficios para los propietarios del Ensanche.

Alcaldía.

Sostiene que la adjudicación la hizo el mejor postor porque así defendía los intereses del Ayuntamiento.

Reconoce que en el asunto ha habido y forma influencia, pero hizo la adjudicación en la forma hecha para cumplir un trámite.

Propone que se exijan garantías al concesionario. Rectifican todos los señores que habían hecho uso de la palabra.

En el curso de la discusión, el señor García Río, contestando al señor Arri, le dice que él, como los demás señores concejales, están interesados en el asunto, y ya saben cómo tienen que votar.

El señor García del Moral: ¡Buen papel estamos haciendo! Y sigue la discusión, sin que se vea, por el momento, cuándo pueda terminar.

[Y decía el señor Zamanillo que sólo, sin apasionamientos, se discutiera la parte legal del asunto] Habían extensamente los señores Zamanillo y Gutiérrez Cueto, insistiendo éste en su proposita de que se adjudicase la subasta al librero y al barbero.

Rectifican brevemente también los señores Gómez y García. La presidencia advierte que han pasado las horas reglamentarias.

Cuando se daba por terminada la discusión, el señor Quintana interviene pidiendo que se anule la subasta y se construya en aquel sitio un water-cloos.

Se pone a votación la proposición del señor Arri pidiendo que se anule la subasta, y se desecha por 16 votos contra 9.

Se vota la proposición del señor Gutiérrez Cueto para que se adjudicase la subasta a los señores don Venancio Padilla y don Luis Pórtico, y se aprueba por 16 votos contra 11.

El señor López Dórga explica su voto en contra. Terminadas las horas reglamentarias se acuerda no prorrogar la sesión por 15 votos contra 13.

Y se levanta la sesión.

En favor de unos damnificados.

Suscripción para acudir en ayuda de las tres familias víctimas del incendio ocurrido en el pueblo de Orjeo.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Un bombero voluntario (1'00), F. R. de Rovira (1'00), Marcial Rovira (1'00), etc.

NOTICIAS

Vicente Aguinaco

OCULISTA CONSULTA DE 10 A 1.—Blanca 32, 1.º

Gran hotel restaurant LABADIE

Servicio permanente de la carta Cubierto: 3'50, con vino de marca CAFÉ ESPAÑOL

Conciertos diarios, tarde y noche, por el notable cuarteto de señoritas francesas, dirigidas por el maestro M. Clapel.

Programa para esta noche, de nueve a doce:

- 1.º «Le regiment en marche». 2.º «Dolores», valse. 3.º «El día de la Africana», jota. 4.º Fantasia española. 5.º «El mosquito». 6.º «Wendy», fantasía. 7.º «Tú», habanera. 8.º «Filomena», polca.

Gambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 30 relojes en oro de ley para caballero, 60; de níquel, a 30; con ocho días de cuerda, 15; despertadores bolsillo, a 20; cronógrafos y repetidores, a 50; despertadores, a 8; cadenas de oro y de todos los metales de durable, a 4 pesetas; pendientes y sortijas, a 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y prismáticos; todo a precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

Relojería, Óptica y administración de Loterías de Angel Suero

MUELLE, NUM. 1

JOSÉ DE OLABE

MATRIZ, PARTOS Y MEDICINA GENERAL ISABEL II, DE 11 A 1

R. Presmanes, dentista

Punto, 1, duplicado principal

DOCTOR PEDRAJA G. TANAGO

de la Maternidad y Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

MATRIZ, VIAS URINARIAS, PARTOS Y FIEL

Cura radical de la incontinencia nocturna infantil.

Consulta, de 9 a 11.—Comercio, número 49. Gratuita, martes y sábados, de 11 a 12, en el Asilo-Hospital.

TORRELAVEGA

Joaquín Cortiguera

Consultas en su despacho y a domicilio.

Jabón Gallo

Pídase en todas las tiendas de ultramarinos.

ROYALTY

GRAN CAFÉ-RESTAURANT de Julián Gutiérrez: SERVICIO A LA CARTA: TELEFONO 617

Cubierto de almuerzo... 4'00 pesetas. de comida... 4'50

BANQUETES, BODAS, LUNCHS, TES, ETC. PLATO DEL DIA: Lengua a la jardinera.

EL TIPOLO ORIVE. Cura la tos. R. Zorrilla.

DRAGON. Chancos de goma.

La única marca doble reforzada.

Eliminador del ácido úrico bebiendo AGUA DE CORCONTE.

Para cemento Portland, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Engberz, dentista americano, T.º Berros, 2.

LUIS RUIZ ZORRILLA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Medicina general.

Consulta de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.

Gratias a los pobres: martes, jueves y sábados, de cinco a seis.—Peso, número 1.

Doctor Valle.

Vias digestivas y medicina general.

Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º.

Regalo de un chalet que S. de Orive hace a sus clientes. (Véase anuncio en 4.ª plana.)

Fernando Bolívar

Enfermedades internas y de niños.

Consulta en su despacho y a domicilio.

En la calle

de María Cristina, número 2, se halla a la venta una gran variedad de plantación. De rosales hay más de veinte variedades, al precio de dos y tres reales, clases buenas, y plantas de salón, a precios módicos.

De la Alcaldía.

La Alcaldía hace saber que la subasta de las obras de ensanchamiento del camino de Peñas Morenas se celebrará a las doce del día 23 del actual y la admisión de pliegos terminará a igual hora del día anterior, debiendo presentarse los pliegos en la Secretaría del excelentísimo Ayuntamiento, antes de las doce del mencionado día 23.

REUNIONES

Juventud socialista.

Esta Juventud celebrará asamblea general ordinaria mañana viernes, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social.

Como los asuntos que figuran en el orden del día son de gran importancia, se ruega a todos los afiliados asistan con la mayor puntualidad.

Federación local.

La Sociedad de Trabajadores del Muelle celebrará asamblea ordinaria mañana viernes, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social.

Por ser segunda convocatoria y tratarse de asuntos de importancia se recomienda puntual asistencia.

—La Sociedad de Obreros confiteros celebrará junta general ordinaria hoy jueves, en el sitio y hora de costumbre.

Se ruega la puntual asistencia.

—La Sociedad de Ebanistas y Carpinteros celebrará junta general ordinaria hoy jueves, a las ocho de la noche, para tratar asuntos de importancia para el gremio.

A esta reunión pueden asistir todos los carpinteros y ebanistas que lo deseen.

Vanguardia federal.

Se convoca a los afiliados a esta entidad a junta general ordinaria para mañana viernes, a las ocho de la noche, en el sitio de costumbre.

Como además de renovarse la Junta directiva se han de tratar asuntos de importancia, se recomienda puntual asistencia.

En la tarde de ayer entró en puerto el vapor Cabo Vies Forcas, conduciendo un cargamento completo de sal de distintas marcas para nuestro comercio don Alvaro Flores-Estrada.

Movimiento marítimo.

DIA 15

Situación de los buques de esta matrícula.

Compañía Montañesa de Navegación. «Astillero», en viaje a Cardiff. «Matiz», en viaje a Troon. «Paulina», en Cardiff.

Compañía Santanderina de Navegación. «Peña Angustina», en viaje a Santander. «Peña Cargaba», en Cardiff. «Peña Castillo», en Ayr. «Peña Hoacas», en Santander. «Peña Sagra», en Ardrossan. «Peña Rubia», en Cádiz.

Vapor de Adolfo Pardo. «Inés», en Jacksonville.

Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en Cardiff. «Carolina E. de Pérez», en Barcelona.

Compañía vapor «Isles». «Esles», en Tyne Dock.

Compañía Cantabro-Asturiana. «José de Aramburu», en viaje a Santander. «Pedro Luis Lacave», en Santander.

Observatorio meteorológico del Instituto.

DIA 15

Barómetro a Oe nivel del mar... 753,6 753,8

Temperatura a la sombra... 9,9 11,9

Temperatura al sol... 10,3 12,2

Humedad relativa... 85 70

Dirección del viento... S. O. N. O.

Fuerza del viento... Calma. Calma.

Estado del cielo... Cubierto. Cubierto.

Estado del mar... Picada. Picada.

Temperatura máxima al sol, 24,0.

Temperatura máxima a la sombra, 13,3.

Temperatura mínima, 8,4.

Kilómetros recorridos por el viento, 166.

Lluvia en milímetros de 16 horas de ayer a 16 horas de hoy, 5,9.

Evaporación en milímetros en 24 horas, 2,5.

DESCONFÍANSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Exigir la Firma: Spid

SANTAL MIDY

Inofensivo y de una Pureza absoluta

CURACION RADICAL y RÁPIDA (Sin Copaliba — ni Inyecciones) de los Flujos Recientes ó Persistentes

Cada cápsula de este Modelo nombre: MIDY

En todas las Farmacias

Gal hidráulica de Zumaya

y demás ar construcción.—Precios económicos. VALENTIN GONZÁLEZ.—ASTILLERO

ANEMIA

Esta enfermedad proviene de una pobreza de sangre y solamente se puede curar enriqueciendo la sangre. Si el anémico toma la auténtica Emulsión SCOTT, logrará RIQUEZA DE SANGRE y recuperará la salud perdida. Es incalculable el número de anémicos del mundo entero que habiendo tomado la Emulsión SCOTT han adquirido FUERZA

aumento de peso, buen apetito, sus mejillas de pálidas se han transformado en rosadas y finalmente han logrado una salud envidiable.

«Estaba anémico y tan debilitado que la vida se me hacía una carga pesada y me sentía desfallecer. Es mi deber alabar y recomendar la Emulsión Scott la cual me ha curado en poco tiempo.»

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Conferencias de la tarde y de la noche)

Lo que dice Alba.

El señor Alba, hablando con los periodistas, dijo que el Rey llegó felizmente a Ilora, desde donde se trasladó al coto donde se verifica la cacería. Hablando del conflicto de la provincia de Orense, dijo que ya se concretan las aspiraciones, algunas de las cuales, como la referente a la persecución de los falsificadores de vinos, son atendibles, pero otras, como la que reclama la creación de un impuesto a la introducción de vinos en Galicia, son inadmisibles.

Decía que así como hay una parte de elementos aldeanos cuyas reclamaciones merecen atenderse, otra parte, compuesta de elementos de cierto relieve social, que se ampara en las condiciones especiales de la política gallega, son verdaderos agitadores y acaparadores de vino contenido en cubas.

Se ha ordenado que se encarcele a los perturbadores y ha dado instrucciones al gobernador para que no tenga contemplaciones con estos elementos.

El Presidente.

El conde de Romanones no salió de su domicilio, pero recibió muchas visitas de amigos políticos.

También le visitó la Comisión de Valencia, que le habló del ferrocarril directo.

Hablando de la visita del señor Azcárate a Palacio, decía: —Sólo puedo decirles que he experimentado una gran satisfacción. El suceso tiene un alcance político como no le ha habido hasta ahora.

Seguramente que a la visita de ayer seguirán otras. El Rey las irá recibiendo según lo crea conveniente a los intereses del país.

Cuando el Rey regrese le visitará el señor Calbetón, quien antes de fin de mes marchará a Roma. Ayer ha dado el Papa su placet, lo que demuestra que el Vaticano no tiene desconfianza y no se piensa allí como piensan las derechas españolas.

Adviértase la coincidencia del nombramiento del señor Calbetón y la visita del señor Azcárate.

En breve celebraremos nuevo Consejo para seguir planeando las reformas liberales.

Combinación de gobernadores.

Se han firmado los siguientes decretos:

Acceptando la dimisión al gobernador de Cádiz, señor San Martín, y nombrando para sustituirle al señor Echánove, que lo era de Logroño.

Nombrando gobernador de Logroño a don Pedro Victoria Jiménez, presidente de la Diputación de Valladolid.

Acceptando la dimisión al gobernador de Vizcaya señor Novella, sustituyéndole el señor Queipo de Llano, que lo era de Huesca, y sustituyendo a éste don Francisco Ruano, cesante.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Tarragona, don Federico Schwartz, sustituyéndole don Enrique Naval, presidente de la Diputación de Zaragoza.

Acceptando la dimisión al gobernador de Alicante, señor Beltrán, nombrando para sustituirle a don Luis García Alonso, que lo era de Salamanca.

Nombrando gobernador de Salamanca a don Germán Avedillo, que lo era de Jaén.

Nombrando gobernador de Jaén al señor Tenorio, que lo era de Lérida.

Nombrando para el Gobierno de Lérida a don Ricardo Martínez, que lo era de Burgos, y nombrando para Burgos al señor Fernández Vega.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Lugo, señor Bocherini, y nombrando para sustituirle al señor Ortiz y Casado.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Castellón, don Leopoldo Riu, sustituyéndole con don Teodoro Izquierdo.

Azcárate en Palacio.

Siguen los comentarios.

El tema principal de las conversaciones en todos los círculos continúa siendo la visita que el señor Azcárate hizo ayer a Palacio.

Los comentarios seguían siendo favorables a las nuevas orientaciones del Rey.

El señor Miró decía que el camino emprendido por el Rey repercutiría en Europa, pues España elevaría su nivel en el concierto mundial. La política progresiva será acogida en todas partes con gran simpatía.

Don Pablo Iglesias habló con varios periodistas en Gobernación. Manifestó que había regresado anoche de Zamora y no había podido informarse de lo ocurrido.

Pedid el rico é higiénico

Anís Udalla

y el sin igual COGNAC B. L.

BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander).

Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas 1. LA MAR

esposa católica cuyo marido era protestante, y un sacerdote francés se apresuró a bendecir la común sepultura, subsanando la supuesta dificultad.

Respecto a los republicanos, éstos no tienen que variar de conducta. Nuestro patriotismo nos obliga a colaborar en toda obra de paz. Nuestros antecedentes lo confirman con Cánovas y Canalejas.

Por eso me extraña la impresión que causó mi visita a Palacio. Lejos de quebrantarse por ello nuestro prestigio, estimo que ante el mundo entero se acrecentará la autoridad moral de los republicanos.

De los partidos gobernantes depende ahora el éxito o el fracaso de las buenas disposiciones expresadas por el Rey.

Los conservadores.

Los conservadores siguen mostrándose reservados.

Claro es que no censuran al Monarca, pero disimulan mal su contrariedad.

Alguno, hablando con los periodistas, decía:

—Nos parecen muy bien las visitas de los señores Azcárate, Cajal y Cossío; nos parecen muy bien. Una cosa es la colaboración sordida de que hablaba *La Época* y otra la colaboración leal, pública y sin miras políticas de hombres de valer, sean cuales fueren sus ideas.

El señor Azcárate ha colaborado mucho con los conservadores en las cuestiones sociales. Lo que no admitimos es la colaboración que en su exterior adopta formas violentas y revolucionarias.

Al señor Maura no le ha sorprendido la visita y espera que se realicen otras de importancia.

La Época, en su artículo de fondo, habla comedidamente de la visita de Azcárate, señalando que es el jefe de la Conjunción.

Pregunta qué efecto causará en los elementos conservadores, indispensables para el sostenimiento de la Monarquía; pero la realidad presente se desfigura al antojo de las propias conveniencias, y no son inútiles los llamamientos que se hagan a la preocupación.

De Instrucción.

El ministro de Instrucción pública facilitó una nota según la cual ha comenzado a ponerse en práctica el decreto relativo al material de primera enseñanza.

Además, la Dirección general ha aprobado el reglamento por el que funcionará la mutualidad escolar.

Los reformistas.

Esta noche se reunió la Junta central del partido reformista, con asistencia de los señores Azcárate y Alvarez, aprobando el plan de organización y propaganda del nuevo partido.

Conflicto gravísimo.

Dícese que la Federación patronal de los gremios de construcción se reunirá mañana y acordará el despido, desde el lunes, de 25.000 obreros, si para el sábado no se han presentado al trabajo los metalúrgicos huelguistas.

Una carta de Galdós.

El conde de Romanones recibió esta noche una carta del señor Pérez Galdós en la que le dice que reconoce el éxito obtenido por las instituciones, y que si como republicano lo lamenta, como enemigo de la reacción se felicita.

La elección presidencial en Francia.

Telegrafían de París que toda la atención la absorbe la elección presidencial.

Además de Poincaré, aspiran al puesto otros ocho candidatos, habiendo resultado inútiles las gestiones realizadas por unos y otros para que retirara sus candidaturas.

En vista de esto, a las dos de la tarde se ha celebrado en el Senado una reunión plena de diputados y senadores de la izquierda para designar un candidato único.

Asistieron 748 senadores y diputados. Los socialistas no concurrieron. Dubot anunció que se retiraba de la lucha y apoyaría a Pasus.

Se instalaron cuatro urnas electorales. Asistieron a la reunión Poincaré y todos los ministros.

La votación comenzó a las dos de la tarde. Al comenzar se repartió un folleto difamatorio contra Poincaré y Pasus, que produjo gran indignación.

En la primera votación Poincaré tuvo 180 votos; Pasus, 114; Deschanel, 83, y los restantes menos.

Deschanel se retiró, y como no hubo mayoría absoluta, se repitió la votación, obteniendo Pasus 283 votos y Poincaré 242.

Mañana se verificará nueva votación, y luego falta la Asamblea definitiva en Versalles, donde la lucha se reducirá a Poincaré y Pasus. Los socialistas votarán al último.

De Barcelona.

Dicen de Barcelona que marcharon a Madrid los señores Ventosa y Calvet.

El conde de Romanones ha telegrafiado a las minorías regionalistas diciendo que no dilata un instante la apertura de las Cortes y por eso se dedica a preparar proyectos para las tareas del Parlamento.

Los ferroviarios de la Compañía del ferrocarril de Manresa a Berga celebrarán con un banquete popular la solución del conflicto.

Asegúrase que a últimos de mes llegarán a Barcelona, procedentes de Montpellier, los congresistas mutualistas, en número de unos mil, entre los

que estará el ex Presidente de la República señor Loubet.

Crisis obrera.—Juventud conservadora.

De Zaragoza manifiestan que los patronos conferenciaron con el gobernador, con objeto de remediar la crisis obrera.

La junta general de la Juventud conservadora ha acordado regalar al señor Maura una placa de plata con la firma de todos los socios.

Paseos militares.

Participan de Melilla que realizaron paseos militares las fuerzas del tabor de Alhucemas.

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

El conflicto de Oriente.

Los telegramas de París dicen que en Londres siguen las cosas en igual estado.

Los turcos han recibido un telegrama de Constantinopla ordenándoles que no abandonen a Londres.

Los sitiadores de Scutari oyeron ayer grandes descargas hacia la parte de la población. Se informaron de que el comandante de la plaza había fusilado a varios centenares de soldados que pretendían rendirse.

Los serbios y montenegrinos atacaron a Drinca, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Los serbios tuvieron mil muertos y 600 heridos, que fueron conducidos a Durazzo.

Sábese que los turcos de la población asiática de Scutari se sublevaron al grito de ¡Viva la guerra!, y enviaron una delegación a Constantinopla para decirle al Sultán que quieren ir a las líneas de Tchataldja a vencer ó a morir.

El Sultán, en vista de esto, ha dispuesto que esas tropas marchen a Tchataldja.

De Barcelona.

Comunican de Barcelona que *El Progreso*, en su artículo de fondo, dice que la Monarquía busca un segundo partido, una agrupación que le permita ejercer normalmente las funciones del Gobierno.

En su consecuencia, a ello accede la derecha republicana, buscando la formación de un núcleo monárquico y juntos predicarán esa política, para desarrollar la de Canalejas, Azcárate, Melquiades Alvarez y Moret.

Los únicos que no entramos en esa inteligencia somos nosotros los radicales, resueltamente apartados de los partidos monárquicos.

El *Diario de Barcelona* publica un artículo de Prudencio Rovira diciendo, entre otras cosas:

«Vamos a suponer que Azcárate, Pedregal, Zulueta y todas las mentalidades de la minoría republicana borren cuanto escribieron y profesaron y pasen al banco azul. ¿Qué pasaría? Pues que irían solos y vejados al banco azul, como solos están actualmente en los escaños rojos, soportados, más bien que admirados, por las turbas.

Públicamente se ha dicho que Azcárate no tiene media docena de votos en su pueblo, y no es jefe, puesto que se jubiló.

Termina diciendo que Azcárate y sus correligionarios análogos tienen más admiradores entre los monárquicos que entre los republicanos.

Los demás periódicos recogen opiniones propias.

El temporal.

Un telegrama de Tánger dice que el horrible temporal reinante en la costa occidental de Marruecos ha causado un nuevo naufragio.

En el puerto de Casablanca la tremenda fuerza del oleaje arrojó a tierra muchas barcas.

Un remolcador también se estrelló contra un vapor anclado en el puerto.

El velero español *Providencia* sufrió averías; pero, ayudado por un remolcador, pudo zarpar y fondear fuera del puerto, donde, por tener abierta una vía de agua, se hundió.

Los tripulantes embarcaron en el bote del velero y se refugiaron a bordo de un vapor francés.

Hallazgo de un cuadro.

Dicen de Londres que ha sido encontrado el célebre cuadro de Rafael titulado «La Madona», que se creía estaba en el Museo del Prado.

Ha sido llevado al Hotel Cecil, donde está vigilado por varios agentes.

España y el Vaticano.

De Roma telegrafían que la solución del conflicto diplomático entre el Vaticano y España ha causado agradable impresión en los centros católicos, creyéndose que las relaciones entre ambas potestades serán duraderas y producirán los resultados apetecidos.

Continúa indicándose a monseñor Bagnoni para la Nunciatura de Madrid.

La crisis portuguesa.

Anuncian de Lisboa que el Presidente de la Cámara de diputados persiste en dimitir el cargo.

El Comité reformista.

A la reunión del Comité reformista asistieron todos los vocales, incluso los señores Azcárate y Alvarez (don Melquiades).

Trataron de la reorganización del partido con amplias bases.

Se leyeron cartas de los Comités de provincias detallando los trabajos de

Liquidamos para Año Nuevo y Reyes

	desde	9	pesetas.
2.000 pellizas y zamarras.....	—	15	—
800 gabanes para hombre.....	—	10	—
1.000 gabanes para niños.....	—	3	—
500 trajes para niños.....	—	6	—
2.000 trajes para hombre.....	—	0'90	—
300 camisas céfiro.....	—	1'50	—
700 camisas planchadas (vistas hilo).....	—	1	—
8.000 pantalones.....	—	—	—

Chalecos, calcetines, paraguas, gorras, medias, calcetines, pañuelos, etc.

TODO A PRECIOS CASI REGALADOS

Aprovechar esta ocasión para comprar barato.

PRECIO FIJO MARCADO — NO CONFUNDIRSE

ALMACENES LA BATALLA Atarazanas, 4.

Curación de las Hernias (Quebraduras).

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el viernes 17 del corriente estará en Santander, en la fonda de la Vinda Marañón (Blanca, 26), el conocido ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados braguetos CUADRUPLE y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar cuantas personas sufran de hernias, mujeres y niños podrán, con toda seguridad, obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Andarán, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran de dolencias abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias consulten dicho especialista apropiados aparatos.—El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar dicho especialista y tened presente que estará en Santander el viernes 17 del corriente en la fonda de la Vinda Marañón (Blanca, 26); en Bilbao el día 18, en el hotel Goñi, y en Infiesto el día 16, en la fonda de Hijos de Pérez, en donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen estos días tendrán que dirigirse a su consultorio en Barcelona, Unión, 13.

propaganda que realizan, tratándose también otros asuntos de régimen interior.

Nada dijeron sobre la visita del señor Azcárate a Palacio, aunque se presume que fué el principal asunto y el motivo de la reunión.

Una real orden.

La *Gaceta* publicó una real orden disponiendo que pasen a cumplir condena al Dueso los condenados a presidio mayor.

Necesidad reconocida.

El señor Cossío manifestó que el Rey ha reconocido la necesidad de un presupuesto de cien millones para enseñanza.

Regreso.

Esta noche ha regresado a Madrid el señor García Prieto.

Elogios de la Prensa.

Los periódicos oficiales de Roma y de París elogian la visita del señor Azcárate a Palacio.

Intento fracasado.—Poincaré.

Comunican de París que el aviador Benouvis intentó ayer miércoles la travesía de los Alpes.

Llegó a 2.000 metros de altura, pero el enrarecimiento del aire le hizo aerrizar con violencia, rompiéndose las ruedas del aparato.

El viernes repetirá la intentona.

Poincaré ha declarado que, ocurra cuanto ocurra, presentará su candidatura a la Presidencia de la República en la Asamblea que en Versalles se verificará el viernes.

Huelga concluida.

En Coruña se solucionó la huelga de empleados de consumos.

Visita de campamentos.—Ataque de locura.

Dicen de Melilla que el general Jordana, acompañado de los generales Aizpuru y Montero, visitó los campamentos de Sengangan y San Juan de las Minas.

El segundo teniente de Segorbe, don Manuel Alcalá, que se hospeda en el hotel María, ha sufrido un ataque de locura.

Comenzó a gritar y a disparar contra imaginarios asesinos, produciendo la consiguiente alarma.

Contra una venta.

La Prensa de Ferrol sigue su campaña contra la venta de la *Numancia*.

Llegada del Rey.

A Lachar llegó el Rey, acompañado de los palatinos.

Le acompañaba también el gobernador desde Riefrío.

Por la tarde, y con gran animación, comenzó la cacería.

Desprendimiento.—Caja robada.

Manifiestan de Burgos que en el pueblo de Arijia hubo un desprendimiento de tierras, que causó dos muertos.

En Tórtoles ha sido robada la caja municipal, que contenía 11.000 pesetas.

Una consulta.

Según indican de Valencia, la Directiva del Central Aragón ha remitido unos boletines a todas las secciones de España consultándolas sobre la conveniencia del paro.

Piden que contesten antes del día 19. Las impresiones de la mayoría de los obreros son contrarias a la huelga.

Alfau satisfecho.—Lluvias.

De Ceuta informan que regresó a Tetuán el general Alfau, que viene satisfecho de su excursión.

Los moros notables se han apresurado a saludarle.

En la región de Tetuán han caído verdaderos diluvios.

La llanura Martín está convertida en una laguna.

Al Este del campo el tiempo ha mejorado.

Consejos acogidos.

Participan de Londres que los embajadores de las potencias han aconsejado a los delegados balcánicos que aplacen la gestión que proyectan cerca

de los turcos hasta que conteste la Puerta a la nota que le han dirigido.

Los balcánicos han accedido.

Mensaje de felicitación.—Un monumento.

El Ayuntamiento de San Sebastián, en su sesión de ayer, aprobó el envío a Palacio de un telegrama mensaje de felicitación al Rey, por su alteza de miras oyendo a eminentes hombres públicos.

Asimismo acordó construir un monumento a doña María Cristina en el centro del parque Alberdi.

La obra costará 200.000 pesetas.

Madre desnaturalizada.

En Cádiz ha sido detenida Isabel Domínguez, de 27 años, soltera, acusada por el vecindario de maltratar a su hijo Jerónimo Alvarez, que saltó a la calle desnudo y herido en la cabeza de un estacazo que le dió su madre.

Las vecinas pretendieron lyncharla. Isabel fué encasada anteriormente por igual delito.

Elogios al Rey.

Las personalidades del republicanismo y socialismo de Zaragoza elogian sin reservas al Rey por haber llamado a consultar a los republicanos.

Gil Berges ha declarado que en vez de la revolución desde arriba, preconizada por el señor Maura, resulta de más arriba.

A los conservadores sólo les quedan dos caminos, según ha dicho el señor Isabal: la informalidad ó el ridículo, acatando los hechos consumados ó colándose frente a la Monarquía.

Mitín socialista.

En Palma de Mallorca se celebró un mitín socialista.

Los oradores examinaron los acontecimientos políticos con motivo de la vuelta del señor Maura.

Todos los discursos fueron encaminados a decir que se debe evitar la vuelta de Maura.

Se censuró a liberales y conservadores, tan reaccionarios unos como otros.

A Madrid.—Comentarios favorables.

De Castellón marchó a Madrid el diputado señor Santacruz.

Los republicanos comentan favorablemente las visitas a Palacio de los prohombres del partido.

RICARDO.

DE BILBAO

(POR TELÉFONO)

Bilbao 16—1'30.

Desórdenes.

En Orduña ocurrieron esta noche desórdenes por continuar la protesta del vecindario contra el cobro de la contribución directa establecida por la Diputación.

Los misioneros disolvieron los grupos, repartiendo culatazos.

VHLLA.

CONTRA: JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS, REGLAS DOLOROSAS

ALGOCRAINE

CONSTITUYEN EL TRATAMIENTO MÁS RÁPIDO

DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

Se vende, traspasa ó arrienda

una lechería en la vecina villa de Bilbao, que vende 600 cuartillos de leche al día, y que cuenta con una magnífica clientela. Entre las varias Sociedades que abastece, está la Sociedad Cívico-militar.

Para informes, en esta Administración

SE TRASPASAN dos negocios por tener que aumentarse su dueño. 26 años de existencia y acreditada clientela. Informarán en esta Administración.

EL CANTABRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

Imprenta de EL CANTABRICO.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido.—Salida de Santander a las 9:54, para llegar a Madrid a las 22:58. Salida de Madrid: a las 9:15, para llegar a Santander a las 21:45. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo.—Salida de Santander: a las 10:40, para llegar a Madrid a las 23:58. Salida de Madrid: a las 17:35, para llegar a Santander a las 8:58. Mañana.—Salida de Santander: a las 7:33, para llegar a Madrid a las 17:30. Santander-Barcelona. Trenes rápidos.—Salidas de Santander: a las 11:45 y 18:16, para llegar a Barcelona a las 18:46 y 20:17, respectivamente. Salidas de Barcelona: a las 8:18 y 17:32, para llegar a Santander a las 10:20 y 19:43, respectivamente. Santander-Bilbao. De Santander a Bilbao.—A las 8:15, 12:20 (correo) y 16:55, para llegar a Bilbao a las 12:03, 16:05 y 20:35, respectivamente. De Bilbao a Santander.—A las 7:40 (correo), 12:10 y 16:45, para llegar a Santander a las 12:21, 16:02 y 20:37, respectivamente. De Santander a Marrón.—A las 17:20. De Gijón a Santander.—A las 7:30.

CONSTRUCCIONES DE EDIFICIOS

Casas de campo, quintas de recreo, casas de labor, fábricas, etc., etc., sólidas, económicas y elegantes. Esta Casa tiene en construcción diferentes obras importantes en varias provincias de España, y ha obtenido, por concurso, la edificación del palacio del presidente de la República de Cuba. Sólidas garantías. Proyectos, presupuestos, consultas y dirección de obras por cuenta de los señores propietarios. Ortiz de Saracho, ingeniero industrial, CORTEJANA (Huelva).

El ABC GRAN CASA DE COMIDAS JUAN BERDIA Compañía, 8. Santander (frente a la Redacción de El Cantarico) Esta antigua y acreditada Casa, que durante muchos años estuvo instalada en Somorrostro, 4, ha sido trasladada a uno de los sitios más céntricos de la ciudad, en la misma calle de las oficinas de Telégrafos y a dos pasos de las de Teléfonos y Audiencia; transvia por la misma calle. El local donde hoy se instala ha sido expresamente reformado para esta industria, quedando a la altura de los mejores de su clase, con esmero y económico servicio.



Consta de planta baja con un espacioso hall, comedor, cocina, 2 retretes inodoros y un dormitorio, con salida al jardín y huerta. Piso principal con acceso por el jardín, por la puerta y por el interior de la planta baja, compuesto de sala, 3 grandes dormitorios, espaciosos cuarto de baño y otro retrete inodoro y un camarote en el que, además de los servicios propios de estos departamentos, se hallan situados los depósitos de agua fría y caliente que surten todo el chalet. Dispone gratuitamente de 500 litros diarios de agua abundantemente exenta de bacterias. Se encuentra en Jauregui, a 5 minutos de peatón de la estación de Erandio, tocante a una hermosa carretera; un minuto de la iglesia y a 20 minutos de Bilbao, con 10 trenes diarios. Residencia propiamente veraniega, a 15 minutos del mar. Se remita un billete, con su número correspondiente, combinado con los de la Lateral de 20 de enero de 1913, al que remita a S. de Orive, Logroño, 6 ptas, en sobre monedero o letra de G. M. o Giro Postal, para recibir, en su cambio, el billete supradicho y en frascos de Licor Polo y Agua Colonia Orive. No hay necesidad de certificar las tetras, pues nadie más que S. de Orive puede cobrarlas. El envío de los frascos será franco de embalaje y portes hasta la estación del ferrocarril más próxima del cliente, el cual ha de indicar claramente la estación al tiempo de formular el pedido. Se recomienda no enviar sellos de correo, si no es en carta certificada.—S. de Orive.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, refino el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

EMULSION FORCADA

El más eficaz reconstituyente para niños débiles, delicados, anémicos, desganados, o tardíos en andar. Garantiza su gran eficacia reconstituyente el Primer Premio con el que la laureó en su concurso de Emulsiones el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. MUJER Nada hay tan admirable en sus efectos y curaciones, como el famoso CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. URRUT de New York. Gran reconstituyente. Es el TONICO IDEAL y más completo para las mujeres debilitadas. Es sabido que la belleza, salud y fuerza juvenil del bello sexo, se pierden en gran parte, debido a las irregularidades o trastornos de la menstruación. Muchas sufren silenciosamente en esa época y ven con indiferencia sus encantos sin saber que hacen; pero el remedio existe y es el CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. Urrut, que es el gran regulador. Con su ayuda el crítico período pasa sin molestia, devolviendo el encanto perdido, la frescura al cutis y alegría a todo su ser; y es porque dicho cordial fortalece prodigiosamente los órganos privados de la mujer, les devuelve su salud normal y al mismo tiempo equilibra el cerebro y todos los centros de los nervios. No dude Ud. Pruebe este gran específico que siempre le hará bien. Créale que es el legítimo—no admita sustituto por que ninguno de ellos le hará bien, y tendrá la completa curación. De venta en todas las Farmacias. En Madrid: Pérez, Martín y Compañía.

REFRIADOS TOS CATARROS ASMA BRONQUITIS etc. LOS MÉDICOS más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las PASTILLAS MORELLÓ OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca.—No contienen narcóticos ni anestésicos.—Pueden usarlas hasta los niños y personas de edad avanzada SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

Expreso Hispano-Americano Agencia general de transportes marítimos y terrestres COMISIONES, CONSIGNACIONES Y EXPEDICIONES Informes marítimos y terrestres, despacho de pasajes de cámara y billetes kilométricos ISAAC GUTIERREZ, Teléfono 671.—SANTANDER Servicio de domicilio a domicilio entre Europa, América y África. Las expediciones se hacen con gran economía MUDANZAS EN GENERAL

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Maitrey, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taiti, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao. Saldrá de Santander el 22 de enero el rápido y magnífico vapor flamenco admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de DOSCIENTAS VEINTICINCO PESETAS, incluido impuestos. Estos buques están dotados de telegrafos sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los soliciten, en los que constan los documentos que se necesitan para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos. Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA.—Muelle, 6.—SANTANDER

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ El 22 de enero, el vapor La Navarre PRECIO DEL PASAJE PARA HABANA PARA VERACRUZ En cámaras, desde... 625 ptas. En tercera preferente... 425 En tercera ordinaria... 225 En cámaras, desde... 675 ptas. En tercera preferente... 450 En tercera ordinaria... 230 más los impuestos y gastos de desembarque Para Colón, Puerto Llanón y Escalva saldrá cada cuatro jueves, empezando el 9 de enero de 1913, el vapor Guadeloupe Perou con correspondencia y admitiendo pasajeros de primera y segunda clase y tercera preferente y tercera ordinaria para Venezuela y Colombia directamente, y con trasbordo en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía, se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS, Muelle, 25

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS

IZQUIERDO y Compañía AL Brasil, Montevideo y Buenos Aires El día 27 de enero, fijo, a las doce de la mañana, saldrá de este puerto el vapor español BETIS admitiendo carga y pasajeros de todas clases, para trasbordar en Cádiz al vapor de la misma Compañía nombrado VALBANERA, con destino a Buenos Aires. Precio en tercera clase para Buenos Aires, 205 pesetas, incluido impuestos. También admite carga y pasajeros de todas clases para trasbordar en Cádiz al vapor de la misma compañía, nombrado CATALINA, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Nueva Orleans. Precio del pasaje, en tercera clase para Habana, 211 pesetas, incluido impuestos. El vapor Betis atracará a los muelles de la Junta de Obras del puerto, visitando así los gastos y trasbordos al pasajero y mercadería. Para solicitar más informes, dirigirse al agente general en el Norte Don Francisco García Paseo de Pereda, núm. 95.—Teléfono, núm. 955. SANTANDER.

TOS POR FUENTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y PÁRPADOS curadas por la POMADA de LA FARMACIA 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

PURGACIONES recientes o crónicas, estrecheces, úlceras o chancros venéreos y sifilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALSALINA. Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.

HAMBURG-AMERIKA LINIE Vapores correos alemanes Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 y 20 DE CADA MES Próximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México El 20 de enero vapor Furst Bismarck. El 3 de febrero vapor Wasgenwald. El 20 de febrero vapor Corcovado. El 4 de marzo el vapor Steigerwald.

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México. Precios de cámara muy económicos Precios de tercera clase. VAPORES FURST BISMARCK y CORCOVADO Para Habana, pesetas 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque Para Veracruz y Tampico, pesetas 200 y 5 de impuestos. VAPORES WASGENWALD y STEIGERWALD Para Habana, pesetas 180, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarque Para Veracruz y Tampico, pesetas 220 y 5 de impuestos. Precios de tercera preferente: Para Habana, pesetas 425, más los impuestos. Para Veracruz y Tampico, pesetas 450 y 5 de impuestos. Esta clase solo la tienen los vapores YERLANGA y CORCOVADO. Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a CARLOS HOPPE y COMPAÑIA Paseo de Pereda, número 29, entradas.—Teléfono 102. Se vende papel viejo en esta imprenta

MALA REAL INGLESA Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Santander el día 23 de enero el magnífico vapor POTARO Admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires PESETAS DOSCIENTAS TREINTA, incluido impuestos Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a Luis de Maturri y Compañía Muelle, 81.—SANTANDER En Gijón: calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabida y pasajes de cámara.

LA TINTA SE CONVIERTE EN ORO Para anuncios de periódicos de todas las provincias de España REVES MORENO, Abada, 5.—Madrid. Presupuestos gratis a las casas que lo solicitan.

Se vende papel viejo—en esta Administración.— Verba. Se venden 2.000 arrobas. En esta Administración informarán.

CENTRO DE COLOCACIONES de BENITO PERNIA Único legalizado en Santander. Se colocan dependientes de comercio, amas de cría y toda clase de servidumbre, con buenos informes. NOTA.—Se administran fincas rústicas y urbanas. Garantía, 30.000 pesetas.—RUPALACIO, 1.

ESTREÑIMIENTO Suelen muchos desatender esta indisposición, por lo que sufren luego fatales consecuencias, cuando pueden evitarse segura y fácilmente con el uso de los POLVOS REGULADORES DE RINCON, conocidos hace 34 años con éxito creciente. No reconocen rival en sus beneficios efectos. Son muchos miles de personas que los han usado, y no hay una sola que deje de estar agradecida. Curen la causa, y hacen, por lo tanto, desaparecer los vicios, la impetencia y de dolores de cabeza, dejando al enfermo en perfecta aptitud para todas las funciones de la vida. Depósito en Santander: Farmacia de Erasun y droguerías de Pérez del Molino y Villafraña y Calvo.

Antiblenorrágico KROHAMS

Unico y verdadero tratamiento racional de la blenorragia, sin producir el KROHAMS la más mínima molestia. Basta un frasco para la curación completa, igual que en la leucorrea (flujo blanco), tan frecuente en las señoras, a las que bastan muy pocos lavados vaginales para la absoluta curación. PRECIO DEL FRASCO: 450 PESETAS. Depositarios: Pérez, Martín Velasco, Alcalá, 7, y en Santander, farmacia de Venancio R. Jimenez.

Oficiales zapateros Grandes almacenes

Hacen falta dos: uno de obra de caballero, cosida, y otro de obra fuerte. Para informes: Indalecio Pérez, en Cartos. de paja blanca y algarrobas, a precios económicos. Para informes dirigirse a Justo Sañcho, en Carboaso el Mayor (Segovia).

LA IBERICA

Beneficios que obtienen los contratados en «LA IBERICA» 1.º La total garantía de los derechos que a su favor nacean de las pólizas de seguro. 2.º La inspección de riesgos, regularización de pólizas y despacho de documentos en las Compañías de seguros. 3.º La dirección legal y técnica en los siniestros. 4.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incoarse. 5.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados en caso de siniestro, tales como peritajes, declaraciones, certificaciones, jornales y cuantos se ocasionen, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta el momento de hacer efectiva la indemnización. Las cantidades contratadas hasta el día pasan de DOS MIL MILLONES de pesetas REPRESENTANTE: Mauricio R. Lasso de la Vega COMPAÑIA, 8.—SANTANDER

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (QUINTA EDICION)

Obra de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja, y traducida al español por J. G. Malgor. De venta en la Administración de este periódico, a 250 pesetas ejemplar.

Cinco minutos son suficientes

con EL TALISMAN DEL ESCRITORIO en la mano, para saber resolver los problemas relativos a interés simple y compuesto, descuentos, cambios, tasas, capitalización de censos, arrendamientos, sueldos, pensiones, compraventa, etc., etc., por complicados y difíciles que sean, con una brevedad asombrosa nunca vista, aun cuando solo se tengan salidas las cuatro primeras reglas elementales. Compralo, lector, se outiquiera el rango social que ocupes, profesión que ejerzas y estado de instrucción que tengas, porque el referido libro es indispensable a todas las clases sociales. Vale 950 pesetas; por correo, 10. EL REFORMADOR DE LA COMPLETUDAD, por el mismo autor. Nuevo y sencillísimo sistema de cuentas corrientes con interés y sin interés, progresivamente enmendado, procedimiento que debe enseñar todas las Academias de Contabilidad y conocer y practicar todos los Tenedores de libros. Vale 4,50 pesetas; por correo, 5. Pidáse a la administración de EL CANTARICO, con remisión de su importe en sellos de correos, libranzas del Giro mltuo o Giro postal.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de febrero de 1913. El Consejo de Administración de la Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de Obligaciones, que a partir del día 1.º de febrero próximo se pagará el cupón que vence en igual fecha, de los valores siguientes:

CLASE DE VALORES	Número del cupón.	Precio del cupón.	IMPUESTOS.	Líquido a pagar.
		Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Acciones de Lérida a Reus y Tarragona. (1)	55	7,50	0,471	7,029
Obligaciones de Huesca a Francia.	16	10,00	0,570	9,430

Los portadores de estas clases de cupones podrán hacerlos efectivos en los puntos siguientes: En Francia, conforme a los anuncios allí publicados. En Madrid, en la estación del Norte, en el Banco Español de Crédito y en el Banco de España. En Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil. En Bilbao, en el Banco de Bilbao. En Valencia, en la Pagaduría de la Compañía. También serán satisfechos los cupones de las clases expresadas, por todas las Sucursales, en provincias, del Banco de España y por todos los correspondientes en toda España del Banco Español de Crédito, Madrid, 8 de enero de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

(1) Se participa a los tenedores de títulos no adheridos al contrato y que deseen adherirse para el percibo del cupón número 55, que tendrán que depositarlos, para su estampillado, antes de 1.º de febrero del año actual.